

# “五一”长假要取消 准新人乱方寸

本报讯（见习记者 杨柳）日前，国务院常务会议原则通过了《国务院关于修改〈全国年节及纪念日放假办法〉的决定（草案）》，这意味着从明年开始，“五一”长假将向国人说拜拜了。此消息一传出，一下子“搅动”了我市的婚庆市场。

## 准新人：犹豫不决 方寸大乱

听说“五一”长假将被取消，在我市某私营企业就职的张丽辉的心凉了半截儿。张丽辉老家在山东，原计划明年“五一”长假期间结

婚，届时，老家的亲戚、同学都可以来洛阳参加她的婚礼，还可以顺便看看牡丹花。她好不容易才订好明年“五一”长假期间的婚宴，主要的亲戚朋友也已经告知。“当看到节假日调整的方案后，这几天我一直在琢磨，婚宴到底要不要改期？”张丽辉犹豫不决。

与张丽辉一样，家住涧西区郑州路社区的赵女士早就订好了明年5月5号的婚宴，就等着披上婚纱做个幸福的新娘了，“一听说‘五一’长假要取消了，我的第一反应就是要不要改结婚日期。我看了日历，明年5月5日是周一，是工作日，婚宴根本没法办。”她无奈地

对记者说。

## 酒店：订金不退 但可改期

记者走访了我市一些酒店，发现明年“五一”长假期间预订婚宴的不少。我市某酒店的李经理告诉记者，“五一”长假将被取消的消息一传出，这几天已有一些准新人前来商量，想把婚宴改期。他说，前来预订的准新人有半数已经付过订金了，按照当初的预订合同，酒店是不退婚宴订金的，但已经预订的准新人可在该酒店改期办理婚宴，只要准新人选择

的日期没有被预订，他们就会优先帮助办理。

## 婚庆公司：喜事提前 掀起高潮

昨日上午，在涧西区武汉路附近的一家婚庆公司，摆满婚纱的店里挤了3对准新人。据这家公司的负责人刘女士介绍，这几天来挑选婚纱、预订婚庆的准新人明显增多，他们当中很多是原本打算明年“五一”办喜事的，听说“五一”长假将被取消，许多准新人都匆忙改变了婚期，纷纷选择将喜事提前办。她预计，我市春节前将迎来一次婚

庆的小高潮。

## 专业司仪：创新模式 精简流程

司仪宋先生是我市某婚庆公司金牌司仪，已为数百对新人主持过结婚典礼。面对“五一”长假将被取消的情况，他以丰富的经验为准新人出谋划策：在婚宴无法调整的情况下，准新人可考虑将复杂的流程精简，以适应工作期间的时间安排。他提醒，如果更改婚宴时间，一定要提前打算，否则随着预订人数的增多，酒店很难调整时间。

她是村里第一个出来经商的人。如今，已经80岁高龄的她依然闲不住，儿女们想让她在家享福，可她却乐呵呵地说——

# “我不能闲着没事！”

记者 杨文静 通讯员 王乐德 王书敏

“老虎鞋咋卖？”  
“十块钱一对儿。”

12月8日上午，在关林新商贸城东大门外，段秀莲老人的鞋摊儿上不时会有人来问价买鞋。

这是今年已80岁高龄的段秀莲老人第三年出来卖老虎鞋。这么大大年纪，按说早该在家里享清福了，段秀莲老人却乐呵呵地说：“我耳不聋、眼不花，我自己能养活自己！”

## “投机倒把”去经商

段秀莲是洛龙区古城乡孙庄村人。她有三儿两女，孩子们早已成家，剩下她和老伴儿过日子。

段秀莲每年做100多双老虎鞋拿到市场上卖，可她自己的孩子小时候没穿过她做的鞋。那时候，段秀莲可忙了。解放后，段秀莲当起了村妇联主任，每天大大小小的事把她忙得团团转，没有时间照顾孩子。

上世纪八十年代初，二儿媳生了孩子。因为家里实在太穷，看着嗷嗷待哺的小婴儿，段秀莲一狠心，决定“下海”经商。

那时候刚刚改革开放，作为村里头一位经商的人，当时已经50多岁的段秀莲顶着不小的压力，有人甚至说她作为妇联主任经商是“投机倒把”。可是，为了让孩子们过上好日子，她就咬着牙坚持着。

## 扒上火车去外地

段秀莲开始经商时，主要是卖服装。她把洛阳的童装带到外地卖，再把外地的服装带回洛阳卖，这样一来一回卖两批货，能挣不少钱。

那时候上火车难，段秀莲经常跟着其他做生意的一起扒火车。那么高的火车窗，段秀莲不需要人帮忙，几下子就翻进去了。如今回想起来，连她自己都忍不住要笑：“想想都挺可笑，也不知道我是咋上了火车。”

经商第一年，段秀莲去的是石家庄，在那里一住就是一年。她把洛阳生产的童装带到那里卖，一套能挣3元钱。回来时，她包里装满了盘扣和拉锁。

初次经商没有经验，她不知道行李可以托运，就把几千件衣服包起来背在肩上。后来，她才学会先把行李托运，只身轻松上火车。

## 带领年轻人“下海”

第一年在石家庄挣了不少钱，段秀莲家里的日子就好过多了。尝到了甜头，段秀莲经商的劲头就更



闲不住的段秀莲老人。 杨文静 摄

足了。

段秀莲又开始南下，到上海、无锡、苏州等地进服装，带回来在关林会上销售。那时，关林会上少不了段秀莲瘦小而干练的身影。

村里的后生们看到段秀莲经商富裕了，也想跟着她学，段秀莲就带着他们一起出来做生意。她先后带过自己的两个侄子、三个孩子还有五六个村里的年轻人“下海”。“现在，他们有的都做成了大生意。”段秀莲说起来一脸自豪。

说话间，走来一位中年女人，手里攥着刚换来的零钱。她叫范花兰，是十几年前跟着段秀莲出来做生意的年轻人之一。如今，她的生意做得红红火火，她也对段秀莲满怀感激。

## 所有口袋装满钱

经商十几年，段秀莲印象最深刻的是去云南那一次。

那是上世纪八十年代，已经有些经商经验的段秀莲和比她小二十几岁的同村人香娥一起去云南做生意。她们带着洛阳产的童装，坐了三天三夜的火车才到了云南（具体哪个城市，段秀莲已经忘了）。到了那儿，两个人先找个干部旅社住下，虽然一夜10元钱花得挺心疼，但因为小旅馆里经常会有夜里出来抢钱的事情发生，两个人觉得还是住在干部旅社安全些。

在云南住了整整一个月，段秀莲她们俩带过去的3000套童装全都卖完了，总共挣了1万多元。回来的时候，两个人身上所有的口袋里都装满了钱。

## “我不能闲着没事”

段秀莲说，她的老伴儿是个老实、不爱说话的人，她出来做生意时，老伴儿就在家种地、喂牛羊，两个人配合得很默契。

几年前，段秀莲在关林会上不幸摔伤了腿。后来，腿养好了，可是孩子们再也不让她到市场上去了。

按说，已经70多岁的她，该在家休息了吧？可段秀莲就是不肯。她说：“我不能闲着没事！”

段秀莲开始把精力放在喂养家里的牛和羊上，一年喂两头牛、六只羊。她说：“从小孩子喂到大，喂养的牛年底就能卖个好价钱。一头牛能卖2000元钱，六只羊也值好几千哩。”

从2004年开始，古城乡不少村子的村民都陆续搬进了安置小区，段秀莲也因此不再种地了。没了地，这回总该歇歇了吧？儿女们也想让老人在家享享清福，可她就是闲不下来。

2005年，段秀莲想到一个新的项目——做老虎鞋，到市场上卖。她无师自通，“这东西，老了自然就会做了”。每年过了年，她就开始纳鞋底儿，等天暖和起来就开始做鞋，冬天拿出来卖，一年能挣1000多元钱。

“别看我岁数大了，穿针引线一点儿也不吃力。”段秀莲老人拿起她做的老虎鞋，笑得合不拢嘴。



①

## 高墙内的“变脸人”



②



③



④

他是一名监狱内的服刑人员，却在高墙内独创了京剧变脸艺术。

8年前，在南阳市某工厂上班的24岁青年王伟（化名），因过失伤人被判处无期徒刑，来到河南省豫西监狱服刑。自幼喜欢武术、杂技的王伟在高墙内乐观向上，重新设计人生，由于表现良好，由无期徒刑减为有期徒刑15年。高墙内，王伟苦练武术、杂技基本功，不断研究国粹京剧变脸艺术，近日成功独创京剧变脸艺术，在监狱民警的帮助下，正准备申请专利。

昨日，记者走近了这位高墙内的变脸人王伟。

王伟不仅会武术、杂技、魔术、变脸等中国传统艺术，还会吹西洋乐器长笛、圆号，是豫西监狱星光艺术团的主心骨，每年监狱内的各种演出都少不了他。他还是个打饭员。

据监狱教育科科长郭洛平介绍，王伟入狱后，民警发现了他的特长，就把他调到监狱星光艺术团，重点培养他的艺术才能，并购买光碟、书籍和道具帮助他学习。2006年5月，王伟提出要研究国粹京剧变脸艺术，教育科的民警多方收集有关资料，为王伟购买了有关道具，从物质和精神方面帮助他创作。经过一年多的努力，王伟终于成功独创京剧变脸艺术。

面对记者的采访，王伟说，监狱民警的人性化管理和无私帮助，让他对人生有了更为深刻的认识。他表示，在以后的刑期内，他会更加积极改造自我，树立正确的人生观。

图① 王伟在表演变脸。  
图② 王伟在表演独轮车。  
图③ 王伟在思考人生。  
图④ 王伟为狱友打饭。  
记者 陈占举 摄影报道